

Companies

中石油发力下游 新乙烯装置兴建在即

独山子大乙烯项目雏形初现

120万吨

大庆石化公司本月底启动一座新的60万吨乙烯装置工程,中石油由此将兑现招股书中关于建设大庆石化120万吨/年乙烯改扩建工程的承诺。

◎本报记者 陈其珏

记者昨日从中石油集团获悉,该集团旗下的大庆石化公司将于本月底启动一座新的60万吨乙烯装置工程。加上此前已形成的60万吨乙烯产能,中石油将兑现IPO招股书中关于建设大庆石化120万吨/年乙烯改扩建工程的承诺。

与此同时,该集团另一大石化项目——独山子大乙烯项目,也已完成在工程全部工作中的60%。

“这意味着中石油的下游业务已取得显著进展,其作为一体化能源公司的业务分布也将更趋平衡。”业内人士说。

在日前披露的A股IPO招股说明书中,中石油就曾表示,其此次募集资金中约60亿元将用于大庆石化120万吨/年乙烯改扩建工程。记者昨天了解到,关于该项目的空地平整工作已于上周完毕。本月底,规划中的新60万吨乙烯装置将在当地开工建设。加上此前已经形成的60万吨乙烯产能,当地未来的乙烯总产能将达到120万吨/年,届时,大庆石化有望成为全国最大的乙烯生产基地。

上世纪90年代,大庆石化先后对年30万吨乙烯装置进行35万吨、48万吨扩建。2006年,其又完成两套装置共60万吨的扩建项目。今年6月,大庆石化并线改造年120万吨乙烯项目终于获得发改委的批复。

中石油表示,在我国经济快速发展,对石化产品需求强劲的情况下,120万吨/年乙烯改扩建项目的实施将提高公司以乙烯为龙头的石化产品生产能力,满足强劲的市场需求,并提高我国石化产品自给率水平。配套装置规模的提高有利于大庆石化实现经济规模,降低生产成本,并提高大庆石化的竞争力。此外,项目将采用先进技术,在技术上有助于未来大庆石化乙烯产品取得

成本优势。值得注意的是,中石油此次募集资金中还有约175亿元拟用于独山子石化进口哈萨克斯坦含硫原油炼油及乙烯技术改造工程项目。记者获悉,目前独山子大乙烯项目的建设也十分顺利,已完成在工程全部工作量的60%。

“尽管中石油旗下的炼化项目数量并不少,但相对来说,其上游优势一直以来更加突出。而大乙烯项目的上马意味着中石油的下游业务将取得更显著的进展。”中国石油大学工商管理学院副院长董秀成教授昨天在接受上海证券报采访时说。

他表示,乙烯是合成橡胶、合成树脂、合成纤维等各类合成材料的原料,后者又是各种化工品的来源。因此,没有乙烯,化工业的产业链延伸就做不到。但此前,国内的乙烯项目普遍规模较小,中石油上马大乙烯项目对整个化工行业的影响显而易见。

另有专家则表示,大庆石化乙烯项目对大庆的可持续发展也有重要意义。近年来,大庆市面临老油田产量下降的巨大挑战,以乙烯为龙头的石化产业将拉动当地石油产业链的可持续发展,推动大庆从“石油城”向“石化城”转型。



中石油化工装置 资料图

产经速递

丰田明年产量 将近1000万辆

据日本《日经产业新闻》16日报道,日本丰田汽车公司明年的全球产量将近1000万辆,并最快有望于今年年底超过美国通用公司,成为全球最大汽车制造商。

据报道,丰田预计明年全球产量将提高至995万辆,比今年增加约50万辆。产量增加的主要原因是中国、中东及其他新兴经济体汽车需求旺盛。

丰田11月披露的数据显示,今年前九个月其全球产量为705万辆,而通用同期的产量为706万辆。《日经产业新闻》报道称,丰田最快可能于今年四季度超过通用成为全球最大汽车生产商。(据新华社)

星巴克将大幅增加 东非咖啡购买量

美国咖啡连锁集团星巴克近日宣布将大幅增加在东非地区的咖啡采购,到2009年使其东非咖啡购买量比目前翻一番。

据此前媒体报道,尽管从2002年到2006年星巴克购买的埃塞俄比亚咖啡增加了4倍,但过去两年星巴克购买的东非咖啡却仅占其全球咖啡购买总量的6%。星巴克每年采购的咖啡大部分都源自拉美地区。

星巴克最近相继宣布在埃塞俄比亚和卢旺达分别建立咖啡种植者支持中心,以帮助埃塞、卢旺达乃至整个东非地区的咖啡种植者改善咖啡种植方法,提高咖啡品质和产量。据悉,这两个咖啡种植者支持中心的投资额将达到100万美元以上。

星巴克目前在全球的连锁店约1.5万家。(据新华社)

香港亚洲游戏展 预计40万人次入场

“2007亚洲游戏展”将于本月22日至25日在香港举行,参展商各出奇招吸引游戏玩家。主办方预计,今年将有40万人次入场参观。

上届游戏展颇受欢迎的PSP生产商SCEH再战游戏展,SCEH市场部高级经理项明生表示,将为试玩者免费送出超过百万港元的限量礼品,并推出会场限定版《烈焰红PSP》。

另外,亚洲游戏展首次连同北京2008奥运合作伙伴中国联通推出“虚拟奥运会”,5间游戏及在线游戏公司提供共13款游戏供入场人士当场竞技。

据此前媒体报道,去年亚洲游戏展共有超过35万人次入场参观。(据新华社)

中铝主业调整获批 铜布局已趋完整

◎本报记者 徐虞利

昨日,记者从中国铝业公司获悉,中国铝业公司已收到国资委《关于中国铝业公司调整主业范围的复函》批准中铝公司对主业进行调整,同意中铝公司将铜及其他有色金属采选、冶炼、加工、贸易及相关工程技术服务列为公司主业。

目前中铝公司主业为:铝土矿采选、铝冶炼、加工及贸易;稀有稀土金属矿采选,稀有稀土金属冶炼、加工及贸易;铜及其他有色金属采选、冶炼、加工、贸易;相关工程技术服务。

中国铝业公司自2001年成立,已成为目前氧化铝世界第二、电解铝世界第三、铝加工材世界第五、综合规模世界第三、在世界铝业行业具有较强国际影响力的著名铝业公司,其控股的中国铝业股份有限公司不仅实现了境内外三地上市,而且股票市值相当于美国铝业公司和加拿大铝业公司之和。



史丽 资料图

中铝公司在快速做大做强铝业的同时,不失时机地进入了以铜为主的重金属和以钨、钽为主的稀有稀土金属领域,实施从单一主业向多元主业转变,以增强综合竞争实力和抗风险能力。

中国铝业副总经理吕友清表示,中国铝业公司要从单一的专业化公司向多金属国际化矿业公司迈进。中铝在坚持做大做强铝业的同时,要加快创办一流的铜业,并积极发展稀有稀土,还要有选择地

发展其它产业,逐步使中铝由单一的铝金属专业性矿业公司向多金属国际化矿业公司转型。

国资委、有色金属工业协会和业内专家认为,中铝公司发展有色金属思路清晰、战略可行,而且已有相当的资源、资金、人才、生产、技术开发、管理以及跨国经营的经验,国内外资本运作、整合重组经验丰富,具有发展多种有色金属的综合优势。中铝公司向有色金属领域拓展主业,符合中铝公司自身持续快速发展的需要,符合资源、资本向关系国家安全和国民经济命脉的重要行业、关键领域集中的战略,符合综合性国际化公司发展的趋势。

目前,中铝公司控股云南铜业集团,并在海外成功并购秘鲁铜业公司获得大宗铜矿资源,加上所拥有的三个铜深加工企业,中铝在铜业上的布局已经完整。吕友清表示,由于国内铜冶炼产业已经饱和,中铝在铜业的扩张准备以资源开发和铜深加工为重点。

绿地集团入股呼市商业银行1亿股

在郑州、太原等地投资入股地方性商业银行工作也在积极运作

◎本报记者 唐文祺

房地产公司积极多元化,上海最大房企之一的绿地集团把金融产业板块纳入战略性发展版图中。

昨日,绿地集团与呼和浩特市政府签署的战略合作协议中,除投资建设呼和浩特市中心与回民新区中央商务区两个大型旧城改造和现代服务业综合项目之外,该集团还将入股呼和浩特市商业银行1亿股。这也是绿地集团继参股上海市农村商业银行、东方证券后,旗下金融业务再次扩展。绿地集团董事长、总裁张玉良表示,绿

地集团将把金融产业板块作为未来重要的战略性投资方向之一。

据张玉良透露,近期在郑州、太原、烟台各个城市,绿地集团投资入股地方性商业银行的工作也在积极运作之中。“此次入股呼和浩特市商业银行,是为了更好地帮助银行加快市场化发展步伐。”资料显示,1999年挂牌成立的呼和浩特市商业银行,至今年7月份,其存款规模已突破100亿元,各项贷款达64亿元,各项准备余额为19192万元,累计实现利润4.1亿元。

除了入股呼和浩特市地方性商业银行之外,绿地集团进入该市的两个旧城改造和现代服务业综

合项目,其土地总价款超过13亿元。其中,呼和浩特市“讨号板”地地旧城改造项目毗邻内蒙古自治区政府所在地,总占地面积约460亩,规划总建筑面积约92万平方米,规划建设集购物中心、休闲娱乐、商务中心、总部基地和高档住宅于一体的大型现代服务业综合项目,将打造成为呼和浩特市商务中心与标志性建筑群。回民新区中央商务区项目位于呼和浩特市城郊结合部,总占地面积约1000亩,规划建设集购物中心、餐饮娱乐休闲、金融商务、产权酒店、酒店式公寓等为一体的大型现代服务

业综合项目。

据了解,呼和浩特市目前尚无全国性房地产开发企业进入。而自2001年便开始实施全国化战略的绿地集团,目前已在全国16个省近30个城市投资建设80多个项目。根据近两年的发展策略,那些目前经济基础较差、城市面貌较为落后,但发展空间大的城市,已成为绿地集团的布局目标之地。

随着房地产行业洗牌加剧的格局日益明显,金融产业作为支持房企发展的重要部分,已被越来越多的开发企业所重视。张玉良表示,将使金融业务板块逐步成长为绿地集团未来新的经济增长点之一。

■关注达能娃哈哈交锋

达能指宗庆后是乐百氏收购案“幕后推手”

◎本报记者 于兵兵

娃哈哈工会近日以小股东身份正式起诉达能公司,理由同样是外方董事在竞争性公司中交叉任职,有损达能合资公司收益。这是此前娃哈哈小股东和君创业咨询公司早已计划的行动。但在昨天的达能声明中,却意外透露出另一重要细节,即达能集团收购乐百氏公司的全程运作与宗庆后密切相关。

“正是宗庆后先生将收购乐百氏的机会推荐给我们,并在收购过程中以及收购后向我们提供了很多建议。因此,宗庆后先生本人曾持有达能子公司CALVON PTE LTD的股份。我们也正是通过这家

公司控股乐百氏。随后宗先生将股份回售给达能,获取收益。”达能集团在昨天的声明中表示。另外,达能称,将在上述工会起诉案的庭审过程中向法院出示有关合同以及付款凭证。

这是达能首次在声明中正式披露宗庆后参与达能收购乐百氏的全过程。子公司CALVON PTE LTD的名字即使是达能相关人士也表示“第一次听到”。

“也就是说,当娃哈哈工会状告达能,称后者在收购乐百氏等企业的同时,侵害了娃哈哈职工利益时,这些职工还不知道宗庆后曾经为达能收购乐百氏立下功劳。”一位分析人士评价。

其实,早在达能之争实现时,达能就已经暗示过曾经在收购乐百氏

过程中给予宗庆后一定的回报。对于宗庆后在此间的作用,有消息人士概括为“知情、参与、并给予意见”。而作为回报,达能给予宗庆后子公司部分股权,再允许他出售套现。

上周日,杭州娃哈哈集团在京宣布,以娃哈哈集团工会的名义在山东潍坊以“损害侵权”为由,起诉法国达能公司,索赔1000万元。据介绍,目前法院已冻结了达能在潍坊两家与娃哈哈合资公司中的全部股权资产,价值918万元。

煤企报价基本得到满足

五大电力集团秦皇岛下水煤尚未签订

◎本报记者 阮晓琴 叶勇

记者昨天从煤炭运销协会获悉,2008年重点合同电煤基本签订完毕,电煤价格每吨上涨30~40元,涨幅在10%左右。这一涨幅,与煤企最初报价基本相近。但是,电力方面透漏消息称,五大电力集团的秦皇岛下水煤尚未签订,总量超过1亿多吨。

记者从多家用户获悉,今年,发热量5000大卡以上的电煤每吨普遍上涨30~40元,涨幅在10%左右,个别企业如大同煤业集团、中国煤炭集团电煤上涨超过40元。神华集团方面,上市公司每吨电煤上涨幅度是集团公司的两倍左右,相关人士未透露具体的数值,据记者推测,神华集团电煤上涨30~35元左右,中国神华股份电煤上涨60~70元左右。

五大电力集团重点合同电煤约为3~4亿吨,同煤集团的人士告诉记者,纳入运力衔接的重点电煤合同已经签订完毕。

业内人士分析称,由于重点合同录入总量已经超过了衔接量,这表明五大电力集团下水煤现在处于倒逼境地。按照煤炭产运需衔接通知,18日,铁路部门将不再预留运力。

值得一提的是,重点合同电煤价格上涨并不是市场煤价格上涨。重点合同电煤是历史产物,是“计划价”对应的电煤合同量。由于煤价放开,2006年,重点合同电煤价格逐步向居于高位的市场价接轨。实际上,2006年,市场价基本稳定。

中国煤炭运销协会副秘书长梁敦仕认为,2008年重点合同电煤能够顺利上涨,主要受供求形势影响。今年下半年以来,煤炭供应偏紧。一般电厂库存存在15~20天,但现在电厂库存只有10天左右,少的就两三天。煤炭企业几乎没有库存,煤炭一出井口就被拉走。记者在香河采访时发现,有的煤炭企业负责人为了躲避小电厂,保证重点合同供应量,找地方“藏”起来。

作为替代品,原油价格和煤炭价格有个比价关系。国际原油价格居高不下,现价每桶达90美元,曾一度逼近100美元,带动了国际煤炭价格上涨。澳大利亚动力煤FOB价格为每吨85美元,去年同期才50多美元。

另外,近两年,煤炭开采外部成本内部化,导致政策性成本增加,提高了煤炭成本。

11月餐饮市场增幅再创新高

◎本报记者 薛黎

商务部昨天公布,11月份我国住宿与餐饮业零售额实现1100.7亿元,比去年同期增长21.6%,增幅高出3.9个百分点,比上月增幅高出0.2个百分点,再创今年新高。

今年1~11月份,全国住宿与餐饮业零售额累计实现11131.3亿元,同比增长18.9%,比去年同期增幅高出2.7个百分点,占社会消费品零售总额的13.9%,拉动社会消费品零售总额增长2.6个百分点,对社会消费品零售总额的增长贡献率为15.7%。

1~11月份,住宿与餐饮业新设立外商投资企业862家,同比下降11.9%;合同外资金额32.6亿美元,同比增长29.6%;实际使用外资金额7.9亿美元,同比增长8.3%。

从限额分类看,1~11月份,限额以上住宿与餐饮业零售额3294.1亿元,同比增长18.8%,占全国住宿与餐饮业零售额的29.6%。限额以下住宿与餐饮业零售额7837.2亿元,同比增长18.9%,占全国住宿与餐饮业零售额的70.4%。

华为成沙特朝觐通讯服务最大合作供应商

据中国华为技术有限公司沙特分公司高层人士16日透露,华为公司今年已成为沙特朝觐通讯服务最大的合作供应商。

随着一年一度的穆斯林朝觐(正朝)季节的到来,沙特西部麦加地区的电信部门也在为迎接话务高峰加紧对网络设备进行扩容和改造。据了解,华为公司作为沙特电信部门最主要的合作伙伴之一,今年在交换机设备供应、基站建设和网络服务等各方面均已击败爱立信、诺基亚等国际竞争对手,占据了朝觐通讯服务领域最大的市场份额。

华为公司在当地的合作伙伴之一、沙特阿卜杜·阿齐兹国王科技大学总裁穆罕默德·苏威利对新华社记者表示,中国华为公司作为国际电讯领域最引人注目的一支新兴力量,在沙特市场的发展速度很快,潜力巨大。

据了解,华为公司1999年开始进入沙特市场,目前与沙特电信领域最大的两家运营商沙特电信(STC)和沙特移动(MOBILY)公司开展3G网络建设、宽带接入研发等多项合作。(据新华社)

我国首架自主知识产权支线客机即将下线

来自国防科工委的消息表明,我国第一架拥有自主知识产权的喷气支线客机——ARJ21-700即将完成总装并于21日下线。

ARJ21-700由中国航空工业第一集团公司自行研制生产。据悉,ARJ21-700飞机在安全性、经济性和舒适性等方面都达到了国外同类飞机的先进水平,一排5座的宽机身使其达到干线飞机的客舱舒适性水平。按照不同的客舱布局,可乘坐78~90人,并可满足我国西部地区复杂地形和高原环境的使用要求。

国防科工委有关人士表示,ARJ21-700的成功总装下线标志着我国在民用飞机研制和制造领域取得了突破性进展。(据新华社)